



1948年4月30日，中共中央发出纪念“五一”劳动节口号

成立联合政府。中共中央审时度势，认为召开新的政治协商会议，讨论建立新中国的时机已经成熟。于1948年4月30日，发布了纪念“五一”劳动节口号。

“五一”口号一经发布，得到各民主党派、各人民团体、海外华侨团体和无党派民主人士的热烈响应。1948年5月5日，李济深、何香凝、沈钧儒、马叙伦、蔡廷锴、郭沫若等12人发表联合声明，并致电中共中央主席毛泽东，赞同召开新政协，成立民主联合政府。1949年1月22日，李济深、沈钧儒、马叙伦、郭沫若等民主党派、社会贤达共55人联合发表《我们对于时局的意见》的声明：“在人民解放战争进行中，愿在中国共产党领导下，献其绵薄，贯彻始终，以冀中国人民民主革命之

迅速成功，独立、自由、和平、幸福的新中国之早日实现。”明确提出在政治上接受中国共产党的领导，表明与中国共产党团结合作的政治立场。1949年9月21日，中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平隆重开幕。

各民主党派从成立开始，就积极探索中国革命的前途问题，在艰苦卓绝的革命斗争中始终与中国共产党保持着密切的联系。“五一”口号的提出，更使民主党派坚信，只有中国共产党，才能彻底实现国家独立和民族解放，只有坚持中国共产党的领导，中国人民才有光明的前途和未来。各民主党派、无党派人士在长期实践中经过反复比较，自觉、郑重地选择了中国共产党的领导。在这个过程中，中国共